



常德市 梯度培育精准扶持企业发展

实有经营主体53.7万户，新增“四上”单位558家

湖南日报12月30日讯(全媒体记者李杰 通讯员 覃正文)今天，常德高新区液压科技产业园，生产热火朝天。产业园内192家企业形成液压缸产业集群，创新液压缸轻量化、高速缓冲、多级伸缩等技术，精密环保型输送缸填补国内空白。该集群成功入选工信部2024年度中小企业特色产业集群。

常德以创新引领发展，以科技驱动升级，赋能工业经济高质量发展。将高新技术企业、科技“小巨人”企业、知识产权优势企业、领军人才企业、制造业

单项冠军企业等，纳入全市专精特新中小企业培育库，实行梯度培育，筑牢专精特新企业“底座”。目前，该市拥有国家级专精特新“小巨人”企业22家，省级专精特新中小企业211家；国家级制造业单项冠军企业3家、省级制造业单项冠军企业31家。

“常德梯度培育精准扶持企业发展，实有经营主体53.7万户，新增‘四上’单位558家，总数达5410家。”常德市工业和信息化局局长曾君介绍，常德构建“4+3”现代化产业体系，成功培育1

个国家级、5个省级产业集群，1个国家级、6个省级新型工业化产业示范基地。常德昆宇新能源入选“国字号”5G工厂，中联建起(施工升降机)获批国家级制造业单项冠军企业，常德市绿色能源材料、津市市酶制剂、澧县服装辅料获评省级产业集群。

常德成立科技创新决策咨询委员会，深化与“大校、大院、大企业”合作，80多家企业获得工业领域“五首”(首台套、首批次、首版次、首轮次、首套件)产品和新产

品认定，全市规模企业研发机构总数突破1000家。推动数智技术在中小企业普及应用，1月至11月，完成上云企业73304家，上平台企业1098家，50多家企业成为“智改数转”等国家级省级示范标杆。



9家企业签约入驻，总投资额约48亿元 衡阳智能计量衡器产业园全面起势

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 罗文鹏)中检计量衡器产业园，威胜信息技术股份有限公司、无锡中仪智能科技有限公司、江苏菲利斯通信息科技有限公司、9家企业，近日签约入驻衡阳智能计量衡器产业园，签约项目总投资额约48亿元。

这是衡阳智能计量衡器产业发展的又一突破性进展。衡阳智能计量衡器产业园包含“一区两基地”，分别是坐落于石鼓区的首开区、坐落于衡阳县的船山时间谷基地和衡山科学城基地。当前，园区已与中国计量科学研究院、中国标准化研究院、上海计量测试研究院、中国计量

大学等一大批科研院所和高校建立合作，并筹备承办全国智能检测装备产业高质量发展推进会，筹建清华大学计量学院。

“衡阳智能计量衡器产业园全面起势，其势已成，其兴可待。”衡阳市委副书记、市长朱健表示，不久前，智能计量衡器产业被列入湖南省第十三条产业链，省里出台了“关于支持衡阳智能计量衡器产业园高质量发展的若干政策措施”，衡阳将抢抓机遇打造优越的投资热土，为入驻企业分类精准服务，深化产学研合作，同入驻企业结成战略上的“事业合伙人”，不断深化友谊、实现互利共赢。

湘潭市 “千百扶培”助企突破发展瓶颈

今年1月至11月，全市规模工业增加值、工业技改投资、工业投资分别增长9.4%、19.8%、10.4%

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 袁世宇 钟业天)23日中午，电子信息和人工智能产业链龙头企业蓝思科技(湘潭)有限公司，工人下班后前往几步之遥的青竹湖人才小镇宿舍休息。

随着生产规模扩大，该公司员工宿舍难以满足需求，湘潭市相关部门、湘潭经开区建设青竹湖人才小镇宿舍楼，解决公司近千名员工居住问题。这是该市

推进培育扶持百家重点行业标杆企业、精准帮扶千户中小企业行动的一个缩影。

目前，“千百扶培”行动在湘潭如火如荼推进，助力企业突破发展瓶颈，推动经济高质量发展。湘潭市工信局作为“千百扶培”行动主要推动者，广泛宣传惠企政策，编印政策汇编发放至企业，确保企业了解、查询并匹配适合政策，帮助企业解决各种难题。市级领导和市直单位主

要负责人联系200家重点企业，1978名联企干部深入走访，听企声、解企忧、纾企困。

湘潭市全面强化资金、人才、土地等要素保障，不断优化营商环境，畅通政企交流渠道，提高政务服务便利度，解决企业后顾之忧。金杯电工电磁线有限公司原有地块使用率已到极致，发展陷入瓶颈，湘潭高新区整合周边“僵尸企业”用地，金杯电工新能源项目建设顺利推进。

位于韶山高新区的湘潭恒欣实业股份有限公司产品畅销国内外，订单量巨大。2024年，公司新一代无人磁轨车投产，但产能不足。韶山市置换旧厂房，将附近地块置换给恒欣实业。2024年7月新厂房开工建设，目前已投入使用。

2024年1月至11月，湘潭市规模工业增加值、工业技改投资、工业投资分别增长9.4%、19.8%、10.4%，经济呈现出高质量发展良好态势。



12月30日，道县高新技术产业开发区湖南冉旭能源科技有限公司，工人在锂电池生产线上忙碌作业。进入年底，当地企业开足马力赶制订单，力保完成全年生产任务。 姜恪卿 周俊章 摄影报道(湖南图片库)

福彩圆梦 福泽潇湘
发行原则：公开 公平 公正
湖南省福利彩票发行中心
监督电话：0731-89735552

湘港青年与湘西公安交警交流互鉴

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 张颐佳 通讯员 黄馨怡 张进)28日，香港青年民建联、香港交通安全队等团体组成的湘港青年交流团共34人，走进湘西土家族苗族自治州公安局交警支队开展交流互鉴活动。

交流团先后参观公安铁骑队、车管所、交通指挥中心，了解湘西公安交警在勤务模式、执法规范化建设、科技应用等方面的创新举措。座谈会上，双方围绕交通安全管理、青少年交通安全教育等进行交流。

“我们坚持交通安全教育从娃娃抓起，今天到场的最小队员仅5岁。”香港交通安全队公共关系署助理总监欧阳晓静介绍，香港交通安全队成立于1963年，是隶属于香港交通安全会的义工服务组织。

“湘西山高坡陡弯多，道路安全治理难度大。湘西州全面推进交通安全问题顽瘴痼疾集中整治，交通事故死亡人数逐年下降。”天险“矮寨盘山公路实现32年无重大交通事故，路畅、车稳、人安。”湘西州副

州长、州公安局局长周飞的介绍，赢得香港同胞阵阵掌声。“此次活动，让我更加深刻感受到祖国的强大。”交流团成员兴奋地说。

近年来，湘西香港两地交流互动频繁，港澳文化和旅游界人士来湘踩线，湘西特色农产品亮相香港，两地青年联合开展研学……随着香港西九龙至大湘西高铁开通，大湘西和大湾区“双向奔赴”更为便捷，为大湘西地区发展带来新的机遇。

12月30日，冬日的暖阳洒遍“八宝之地”常宁。上午8时，位于湘南纺织产业基地的众凯服饰生产车间里机械轰鸣，一条条生产线飞速运转，工人们忙着裁床、车缝、打钮、烫床、包装等。车缝生产线组长李斌，全神贯注巡视车间生产，耐心指导员工操作。

“车缝是针车产品中重要环节，根据裤子种类不同有四五十道工序。”李斌说，众凯服饰待遇好，离家近，能照顾一家老小。

今年38岁的李斌，是一个有着17年纺织经验的“能手”。随着湘南纺织产业基地发展壮大，去年4月，李斌毅然从广州返乡就业。入职常宁市众凯服饰贸易有限公司，担任车缝生产线组长。开启了由“广漂”到“常居”的温暖转型。

“今年，衡阳市聚焦省政府‘八大行动’抓落实，把事关百姓切身利益的事情抓实抓好。”市委主要负责人说，全市围绕稳就业、增收入、社会保障等，切实解决群众急难愁盼，办成了一批让民生幸福可感可及的实事。

春华秋实。“省市十大重点民生实事全部提前或超额完成，一项项举措让老百姓共享改革发展成果。整体工作在全省A类市州动态排名第二。”市委主要负责人介绍，省政府两次推介衡阳市重点民生实事工作优秀案例，省人社厅和省工作专班先后9次推介衡阳市典型经验。

向春天出发。12月25日，衡阳市第十六届人民代表大会第四次会议开幕。市政府主要负责人在《政府工作报告》中表示，全市实现城镇新增就业6.61万人，农村劳动力转移就业4.7万人。一个个温暖的民生故事，百姓感受最真切。

“家前就业，转角实现”。衡阳市打造居民家门口“5分钟就业圈”

衡南县车江街道友谊社区居民罗海兰，最近闹了一个“笑话”：她家住街道农机厂旁，却不知道农机厂要招工，而是通过社区“就业角”找到了“家门口”就业的机会。

“今年社区登记待业居民180多人，目前有59人上岗。”友谊社区负责人说，居民抬脚就到“就业角”，找工作不用求人啦！

近几年来，衡阳市以“就业角”和“零工市场”为载体，创新打造独具特色的“5分钟就业服务圈”。该市成立150多个就业服务志愿者小分队和200多个

服务企业用工小分队，为“4050”人员、零就业家庭成员、低保户、残疾人等就业困难群体，提供“零距离”“结对式”就业服务，将就业政策、岗位信息送上门。

衡阳市制订“政府-企业-学校”培训计划，推出生产培训两不误的“订单式”培训模式，帮助企业新入职职工“充电”。举办网络创业培训，发挥创业带动就业功能。今年以来，全市已建成320个“就业角”，带动就近就地就业6700多人。今年10月，“就业角”建设典型经验在全省推介。

“零工家园”保障灵活就业。“前不久，我在衡阳县辣妹子家政公司找到一份零工，月工资3800元。”衡阳县西渡镇市民刘兰桂说，她在家闲不住，一直想找份零工做。这次在“零工家园”招聘现场，很快与辣妹子家政公司达成就业意向。

衡阳县人社部门依托人力资源市场，于5月中旬揭牌成立“零工家园”，构建岗位信息发布、职业介绍、职业指导、技能培训、信息推介、政策咨询、就业困难帮扶、劳动权益维护指引、候工休息等功能于一体的综合性服务场所。

目前，衡阳县共有20余家零工主体提供100多个就业岗位，涉及家政、快递、装卸、物流等。自零工家园成立以来，累计服务求职者347人(次)，达成就业意向135人。

常宁“妈妈岗”温暖年轻妈妈。“手工活在哪里都可以做，睡一觉、上学的时候，我就在家里做点手工，不耽误带娃还能贴补家用。”12月28日，常宁市“全职妈妈”湛海燕准备好最近一周做的数据线、排线卡，等待常宁市鸿展电子有限公司上门收货，按件结算领薪。

为了给孩子更好的陪伴与照料，越来越多的女性更渴望把更多的时间花在家中。为帮助这些年轻妈妈就地就业，帮助她们照顾家庭的同时实现个人价值、增加收入，今年下半年，常宁市探索推出“妈妈岗”灵活就业公益服务项目。目前，常宁市已有包括衡阳米思阳服装有限公司、常宁辣妹子家政服务有限公司等多家企业积极响应，提供近2000个“妈妈岗”。

做好一桌湖南饭，衡东土菜上头碗。“衡东味道，在韵味悠长的风味美食里，令人如痴如醉。衡东土菜厨师不可不备。”衡东县结合市场需求和“衡东土菜”地域特色，形成由县人社部门牵头协调、职业院校开展培训、企业组织职工参训的“政企校”三方联动培训机制，打造“衡东土菜厨师”衡阳市唯一的省级特色劳务品牌。

去年，衡东县成功纳入中国“厨师之乡”名录，衡东土菜厨师从业人员逾2万余人。一业兴，百业旺。目前，衡东土菜产业链产值突破40亿元，衡东土菜餐饮店达1200多家，间接带动就业13万余人。

捷报频传。12月29日，在湖南湘厨村厨大赛上，衡东“状元人家”厨师长罗剑代表衡东土菜行业协会参赛获得金奖。湖南聚味堂宴上臻贵贡椒脆肚获金牌健康年菜。

奋斗的青春，最美！12月19日，“湖南省大学生创业投资基金进校园”宣传活动衡阳专场走进南华大学。“创新创业，不惧风雨，勇挑重担。青春要经得起磨炼。”

本次活动吸引来自衡阳市11所高校34个项目参与，共有9个项目顺利晋级。来自南华大学、湖南工学院、湖南

交通工程学院等高校的10个大学生创业团队进行项目路演，涉及医药、科技、环保等领域。经过评委专家初筛，5个项目现场晋级。

衡阳市创新创业代表、湖南工匠农业科技董事长刘奕辰分享了自己创业经历。从卖小吃到成立公司，在他看来，创业并非一蹴而就，需要不停地尝试。对于怀揣创业理想的大学生，刘奕辰鼓励大家勇敢尝试，从小小创新创业赛事入手，锻炼创业思维。

衡阳市已成立由364名导师组成的青年创新创业导师团，筛选储备107个市级青年创业项目，计划覆盖衡阳市11所高校和1万多名创新创业青年，全力引导和服务更多大学生创新创业。

衡阳市教育底蕴深厚。目前，该市拥有15所高校、7所技工院校，在校学生规模逾20万人，排名全省第二。“衡阳市把促进高校毕业生等重点群体就业作为第一要务，强化‘校企政’三方合作。市里聚焦高校毕业生就业创业开展‘八大行动’，出台促进高校毕业生高质量就业‘十条措施’，释放政策红利。”

衡阳市主要负责人介绍，近两年来，全市举办了“职引未来—大中学生联合招聘”专场招聘会，吸引省内外企事业单位集中引才。

“直播带岗”促就业，如沐春风入新岗。衡阳市开展“直播带岗”引才活动，实施系列特色人才引育计划；建立高校毕业生留衡工作长效机制，开辟市属企事业单位人才引进“绿色通道”等，吸引大学生在衡阳就业创业，确保离校未就业高校毕业生就业联系率、服务率100%，就业率达95%。高校毕业生总体就业形势稳定。

群众冷暖挂心头。“衡阳市聚焦农

民、退役军人等重点群体就业开展就业帮扶，全方位开展“四位一体”稳岗促就业“雁盟计划”专项行动。”市人社局党组书记、局长陈骏告诉笔者，该市推出“春风行动”“大中市联合招聘”“百日千万”等线上线下招聘活动350场，保障1700多家在衡阳企业用工需求。失业人员再就业4.2万人、就业困难人员实现就业5671人，提前超额完成全年目标。

创业带动就业，释放倍增效应。衡阳市加快创业培训、创业担保贷款等优惠政策落实力度，强化“创业指导+创业培训+创业担保贷款”服务模式。两年来，全市共培育创业实体1000多个，创造新岗位近1200个。全民创业带动就业6080多人，发放创业担保贷款6.75亿元。其中，湖南工学院大学生创新创业孵化基地等24个创业孵化基地，累计入孵创业实体数632个，带动就业人数3600多人。

“湾村明白人”参与社保基金监管，守护居民“养老钱”

耒阳市“湾村明白人”+基金监督信息反馈平台近日上线。据介绍，耒阳市运用“湾村明白人+基金监督”工作模式，广泛引导和动员全市“湾村明白人”参与社保基金监管，守护群众“养老钱”。

耒阳市城乡居民社保参保人数有62.3万人，领取社保待遇人数有17.6万人，年发放社保基金总额达3.2亿元。人口多、资金发放量大，社保基金风险防控任务重。

“近年来，耒阳市探索推行‘湾村明白人’基层治理机制后，市社部门集思广益推出了‘湾村明白人’+基金监督

模式，发动全市5451名‘湾村明白人’参与社保基金监管。”耒阳市政府负责人告诉笔者，开发建设“湾村明白人”+基金监督信息反馈平台，拓宽基金监督信息反馈渠道，织牢织密社保基金安全防线。

“守好百姓每一分养老钱、保命钱。”“社保基金事关群众切身利益和社会稳定大局，一分一毫都不容染指。”陈骏告诉笔者，要以零容忍态度严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占各类社会保障资金的违法行为。

“全面推行‘3456’社保基金风险预防机制、‘四个一’社保业务经办跟踪反馈机制等创新服务举措，最大限度防范社保基金‘跑、冒、滴、漏’，确保百姓各项社保待遇落到实处。”

“我们是一群普通的农民工，2020年被拖欠工资无法解决，在市劳动人事争议仲裁院协调下，我们顺利得到了我们应得的劳动报酬……”衡阳市人社局提供授信为我提供20万元贴息创业担保贷款的支持，让我有了坚持创业的底气。“护薪员代表、创业代表等代表分享他们的故事。”

“社保服务进万家，暖心服务零距离。11月中旬，衡阳市举行‘惠民生 解难题 优环境——2024年衡阳市优化营商环境主题活动’暨“政策面对面，服务零距离”社保服务进万家启动仪式。

“今年，衡阳市大力开展‘温暖社保’行动，举办第十届‘12333全国统一咨询日’等系列活动。推动构建‘市县一体、部门联动、上下贯通’的社保政策宣传、便民服务体系，促进了高质量参保扩面。”市人社局负责人介绍，截至目前，全市城乡居民基本养老保险参保人数345.49万人，企业养老保险在职参保职工80.58万人，失业保险参保62.76万人，工伤保险参保59.39万人。

湘聚一卡，相伴一生。7月26日，省社会保障卡居民服务“一卡通”推广会在衡阳市举行，标志着我省第三代社会保障卡换发工作全面启动。

“衡阳市将积极推进社会保障卡居民服务‘一卡通’综合应用，加快打造‘多卡融合、一卡通用’升级版，推进社保卡在衡阳市全领域的应用。”市政府主要负责人表示，坚持有为政府与有效市场相结合，积极探索创新，优化用卡环境，让广大群众懂卡、用卡、爱卡，成为老百姓手中的“省心卡”“幸福卡”。

据介绍，衡阳市全力推进社保卡多场景应用，在全省率先实现“一卡通办”。

“我们是一群普通的农民工，2020年被拖欠工资无法解决，在市劳动人事争议仲裁院协调下，我们顺利得到了我们应得的劳动报酬……”衡阳市人社局提供授信为我提供20万元贴息创业担保贷款的支持，让我有了坚持创业的底气。“护薪员代表、创业代表等代表分享他们的故事。”

“我们是一群普通的农民工，2020年被拖欠工资无法解决，在市劳动人事争议仲裁院协调下，我们顺利得到了我们应得的劳动报酬……”衡阳市人社局提供授信为我提供20万元贴息创业担保贷款的支持，让我有了坚持创业的底气。“护薪员代表、创业代表等代表分享他们的故事。”

“我们是一群普通的农民工，2020年被拖欠工资无法解决，在市劳动人事争议仲裁院协调下，我们顺利得到了我们应得的劳动报酬……”衡阳市人社局提供授信为我提供20万元贴息创业担保贷款的支持，让我有了坚持创业的底气。“护薪员代表、创业代表等代表分享他们的故事。”

“我们是一群普通的农民工，2020年被拖欠工资无法解决，在市劳动人事争议仲裁院协调下，我们顺利得到了我们应得的劳动报酬……”衡阳市人社局提供授信为我提供20万元贴息创业担保贷款的支持，让我有了坚持创业的底气。“护薪员代表、创业代表等代表分享他们的故事。”

“我们是一群普通的农民工，2020年被拖欠工资无法解决，在市劳动人事争议仲裁院协调下，我们顺利得到了我们应得的劳动报酬……”衡阳市人社局提供授信为我提供20万元贴息创业担保贷款的支持，让我有了坚持创业的底气。“护薪员代表、创业代表等代表分享他们的故事。”